

1957年10月1日创刊

2020年9月 5 星期六 < 庚子年七月十八 >

33°C
26°C

羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞

3点倡议促全球服务贸易发展繁荣

倡议

共同营造开放包容的合作环境
共同激活创新引领的合作动能
共同开创互利共赢的合作局面

实招

支持组建全球服务贸易联盟
支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区
建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度



4日，国家主席习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞 新华社发

据新华社电 国家主席习近平4日在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞。

习近平在致辞中指出，在过去的几个月里，中国人民同各国人民一道，相互支持、相互帮助，共同为抗击新冠肺炎疫情、应对疫情带来的全球性挑战作出了艰苦努力。当前，全球范围疫情尚未得到全面控制，各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下，中

国克服重重困难，举办这样一场重大国际经贸活动，就是要同大家携手努力、共克时艰，共同促进全球服务贸易发展繁荣，推动世界经济尽快复苏。希望以此为契机，搭建起平台和桥梁，让各国人民充分展示服务贸易领域新发展新突破，共同享受人类社会发展进步新技术新成果。

习近平强调，当今世界正在经历百年未有之大变局。新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变

化，经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，国际贸易和投资大幅萎缩，给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验。同时，我们也要看到，近年来新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，带动数字技术强势崛起，促进了产业深度融合，引领了服务经济蓬勃发展。这次疫情全球大流行期间，远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务广泛应用，

对促进各国经济稳定、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。放眼未来，服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。

习近平提出3点倡议。

第一，共同营造开放包容的合作环境。纵观人类社会发展史，世界经济开放则兴、封闭则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点，更加需要开放、透明、包容、非歧视的行业发展生态，更加需要各国努力

减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒，推动跨境互联互通。中国将坚定不移扩大对外开放，建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度，推进服务贸易创新发展试点开放平台建设，继续放宽服务业市场准入，主动扩大优质服务进口。中国将积极顺应服务贸易发展实际需要，推动多边、区域等层面服务规则协调，不断完善全球经济治理，促进世界经济包容性增长。（下转A2）

相关报道见A3

省领导集中学习研讨《习近平谈治国理政》 李希马兴瑞李玉妹王荣参加

详见A2

走向我们的小康生活

广州首个乡村教育集团成立

广东第二师范学院将在白云钟落潭开展“纵向集团化办学”，实现幼小初高全学段教育水平提升

致力于振兴乡村教育

记者了解到，白云区政府和广东第二师范学院开展基础教育战略合作签约仪式举行。根据合作协议内容，广东第二师范学院将在白云区钟落潭镇设立一个专门以振兴乡村教育为主题的教育集团——广东第二师范学院实验教育集团。双方将在钟落潭镇共同开展基础教育教师培训项目合作、建立生源基地和师范生实习基地、推动基础教育领域合作办学、拓展教育科研和教育信息化项目。

根据协议内容，广州市第八十一中学将更名为广东第二师范学院实验中学，钟落潭小学将更名为广东第二师范学院实验小学，钟落潭镇中心幼儿园将更名为广东第二师范学院实验幼儿园，共同纳入广东第二师范学院实验教育集团，由广东第二师范学院提供技术和管理支持。

创新纵向集团化办学

双方还将在钟落潭镇开展“一校一案提升工程”项目，选取钟落潭镇13所学校开展学校自主发展与校长任期目标科研服务项目，通过学校问题诊断、教学视导、专业评估、特色设计等方式，帮助学校找出存在问题、突破点和增长点，助推学校内涵发展，从而推进钟落潭镇教育水平提升。

广东第二师范学院党委书记王左丹表示，一般的集团化办学基本是横向模式，如名校办分校，而此次广东第二师范学院是首次探索覆盖幼儿园到高中全学段的纵向集团化办学模式。她还透露，在目前新高考改革的背景下，接下来或在钟落潭镇开展走班制实验，以满足不同类型、不同层面学生的实际需求，实现更加个性化的发展。

考研初试：12月26日-27日

记者4日从教育部了解到，2021年考研初试时间安排在2020年12月26日至27日，超过3小时或有使用画板等特殊要求的科目在12月28日进行。

《2021年全国硕士研究生招生工作管理规定》明确，2021年起，全面推进经济类专业学位和学术学位分类考试改革试点，经济类综合能力考试科目由教育部考试中心统一命题，供金融、应用统计、税务、国际商务、保险、资产评估等6个经济类专业学位选用。（王莉）



防治水浸街
措施还得硬

据报，广州正结合防洪、防潮、防涝，制定统一的水患防治标准，有望2021年出台。同时，多个部门正努力提升水浸街防治能力，争取在2025年基本实现全市小雨不积水大雨不内涝。

闻此消息，羊城居民想必都欢欣鼓舞。但细看官方表述，似乎又不够硬气，所谓“争取”“基本实现”等字眼多有弹性。这不免令人萌生几分忧虑，五年消除水浸街，到底是象征性的，还是必须达到的目标？若从正面理解，对难做到的目标官方有所保留，不开空头支票，倒也是务实的态度。但换个角度，做一件事若可有可无，可达可不达，外界又该怎么看呢？

水浸街可说是“古老”话题了。“落雨大，水浸街”的童谣，广州老街坊大多熟悉。只是，随着城市迅速扩张，今日之水浸街与记忆中的已不可同日而语。不仅出现得愈益频繁，且影响面愈广，动辄是新民谣中所说的“到某某地去‘看海’”了。多年来，水浸街治理花费不菲，但外界的观感似总处于“头痛医头、脚痛医脚”之中，按下葫芦又起瓢。如此循环往复，何日才是个头？

据悉，广州将把防治水浸街纳入“十四五”规划中，这可谓长远之策。同时，能否也立个“军令状”，确保几年内根除水浸街呢？这无疑是块硬骨头，唯其如此，才需下大决心，花大力气去整治。否则，或又成为望梅止渴的幻影。

责编/陆德洁 孙焰 美编/伍岩龙 校对/温瀚